

九载坚守,只为一口纯粮佳酿

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

冬日清晨,菏泽市牡丹区安兴镇仍笼罩在薄雾中。山东曹州久源酒业厂区内却已热气蒸腾,浓郁的粮食发酵香气弥漫在空气中。43岁的李宝存弯腰从发酵池中抓起一把酒醅,仔细嗅了嗅,又轻轻捻开,露出满意的微笑。

“这一批高粱发酵得正好,今天出酒应该不错。”李宝存对身旁的工人说,眼里闪烁着酿酒人特有的光彩。

从爱酒人到酿酒人 为寻纯粮酒躬身学艺

九年前,李宝存做出人生重要决定——建自己的酒厂。这个决定源于他对纯粮酒的挚爱,也源于对市场上勾兑酒的失望。

“我喜欢喝酒,更喜欢好酒。”李宝存回忆,“但那时候发现,想买真正的纯粮酒越来越难。我就想,为什么不能自己酿呢?”

从未接触过酿酒的他,就此开启“酿酒之旅”。最初两年,他四处拜师学艺,从山东到四川、江苏再到贵州,只要听说有好的酿酒师傅,就不远千里前去请教。

“那两年几乎花光所有积蓄,但我觉得值。”李宝存说,“酿酒是门手艺更是学问,不真心学酿不出好酒。”

2015年,李宝存在家乡安兴镇建起山东曹州久源酒业。厂子不大,他却每一步都亲力亲为:从

窖池建设到酿酒设备选购,从原料选择到工艺确定,都力求完美。

自种高粱控源头 好粮才能酿好酒

与多数酒厂不同,李宝存坚持自己种植酿酒用高粱。

“好酒从好粮开始。”李宝存指着酒厂后方一片已收获的土地说,“这是我们自己的高粱地,有500多亩。选的是适合本地土壤和气候的品种,全程不用化学农药和化肥。”

为保证高粱品质,他专门聘请农业技术员,采用传统轮作方式保持土壤肥力。每年春秋播种、收获时节,都会亲自下地察看。

“自己种粮虽成本高、费时费力,但能保证原料纯正安全。”李宝存说,“现在很多酒厂为降低成本用商品粮,有的甚至用陈化粮,这样酿出的酒品质难保证。”

除高粱外,李宝存还在酿酒中加入小麦、玉米、豌豆、大米等粮食,采用传统“多粮发酵”工艺。不同粮食按特定比例混合,经蒸煮、糖化、发酵等工序,各类风味交融,形成丰富独特的口感。

坚守传统工艺 拒绝“速成”重沉淀

走进久源酒业酿酒车间,时光仿佛倒流。工人们用传统工具翻动酒醅,蒸汽从甑桶中

袅袅升起,空气中满是粮食的醇香。

“我们坚持传统固态发酵工艺,虽产量低、周期长,但酒质好。”李宝存介绍,“从投料到出酒,至少经过90天发酵期,再经至少三年窖藏,才能上市销售。”

这与市场上不少“速成酒”形成鲜明对比。一些酒厂为快速回笼资金,采用液态发酵法,几个月就能售卖,有的甚至直接用食用酒精勾兑。

“那不是酿酒,是配酒。”李宝存摇摇头,“好酒需要时间沉淀,急不得。”

在久源酒业窖藏区,一排排陶坛整齐排列,上面标注着入库日期。李宝存打开一个2018年封坛的陶坛,用酒提舀出一点,酒液晶莹剔透、挂杯明显。

“这坛酒已窖藏八年,口感更醇厚柔和。”李宝存说,“我们会根据不同窖藏时间,将不同年份的酒勾调,保证每一批产品品质稳定。”

创新不忘本 传统工艺联姻现代技术

坚守传统不代表排斥现代技术。在李宝存的酒厂里,传统工艺与现代技术实现有机结合。

制曲车间内,温湿度自动控制系统确保微生物在最佳环境生长;化验室里,气相色谱仪等现代检测设备监控酒的成分和品质;灌装车间中,自动化生



李宝存正在仔细观察酒的成色

产线既保证卫生又提高效率。

“传统工艺是根本,现代技术是手段。”李宝存说,“我们借鉴国内名优酒厂经验,结合自身实际创新,形成了独特的酿酒方法。”

比如发酵过程中,酒厂通过监测温度和pH值变化精确控制发酵进程;勾调环节,利用现代检测数据辅助老师傅经验,让勾调更科学精准。

一杯纯粮酒 藏着匠心与初心

九年来,李宝存的酒厂从最初年产几十吨发展到现在的300多吨,产品从本地销售拓展到省内外多个市场,但他始终坚持“量力而行、品质第一”。

酒厂展示厅内,挂满各类荣誉证书和奖牌。但最让李宝

存自豪的,不是这些奖项,而是消费者的一句“这酒喝着舒服,不上头”。

“纯粮酒喝多了也不上头,因为粮食发酵产生的有害物质少,再加上长期储存,酒体更纯净。”李宝存解释。

谈及未来,李宝存有清晰规划:“我打算建一个酿酒文化体验馆,让更多人了解传统酿酒工艺;同时开发适合年轻人的低度酒产品,让传统工艺与时俱进。”

“酿酒如做人,要实在,要经得起时间考验。”李宝存说,“我会继续坚持下去,酿好每一滴酒。”

九载光阴,一颗匠心。李宝存用坚持酿出了醇香的纯粮酒,更酿出了对传统工艺的敬畏与传承。在这个追求速成的时代,这份坚守尤为珍贵。

菏泽市志愿服务联合会 关于在2026年元旦春节期间开展志愿服务行动的倡议书

全市各级志愿服务组织、广大志愿者朋友们:

乙巳辞旧岁,丙午启新程。2026年元旦春节将至,为深入践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,传承弘扬中华优秀传统文化,让全市人民度过一个温暖祥和、文明有序、喜庆热闹的节日,菏泽市志愿服务联合会特向全市各级志愿服务组织和广大志愿者发出如下倡议:

一、开展“暖心关爱·情暖菏泽”帮扶行动

聚焦“一老一小一困一新”等重点群体,因地制宜开展精准帮扶。

城区社区:组织志愿者走进老旧小区、保障性住房片区,为孤寡老人、空巢老人打扫居室、贴春联福字、陪老人收看春晚;为困境儿童赠送绘本、文具、棉衣,开展“爱心家教”“趣味手工”等陪伴活动;为外卖骑手、快递员等新就业群体提供

临时休息、热水供应、手机充电等暖心服务。

乡村地区:依托新时代文明实践站,深入乡镇敬老院、留守老人和儿童家庭,送去米面油、棉被等生活物资;协助开展免费义诊、义剪服务;针对返乡务工人员家庭,提供课业辅导、托管看护等志愿服务,解决务工人员后顾之忧。

特殊群体:联合残联、民政等部门,为残疾人家庭开展无障碍设施维护、生活照料等服务;为军烈属和困难退役军人家庭送上节日慰问,倾听老兵故事,传承红色基因。

二、开展“文明守护·平安过年”保障行动

围绕春运出行、交通疏导、安全防护等重点领域,筑牢节日安全防线。

春运暖冬服务:在菏泽站、菏泽东站、各汽车客运站及高速路口服务点,组织志愿者提供购票引导、行李搬运、候车指

引、应急医疗救助等服务;为返乡旅客送上姜茶、热粥和春运出行指南,让归乡路更温暖。

交通文明劝导:在城区商圈、医院、景区周边等交通拥堵路段,配合交警开展文明劝导,引导车辆礼让行人、规范停放;在农村集市、庙会等人员密集场所,疏导人流车流,劝阻三轮车违法载人、酒驾醉驾等行为。

安全知识宣传:深入社区、村庄、商超,通过发放宣传单、现场讲解等方式,普及防火防盗、防一氧化碳中毒、反诈骗、烟花爆竹安全燃放等知识;协助开展消防安全隐患排查,筑牢节日安全屏障。

三、开展“文化惠民·年味菏泽”传承行动

结合菏泽文旅特色,让群众在传统文化浸润中感受浓浓年味。

非遗文化进万家:组织非遗传承人志愿者,走进社区、乡

村开展面塑、剪纸、年画、戏曲等技艺展示和教学活动;在曹州牡丹园、水浒好汉城等景区,提供义务讲解、秩序维护服务,引导游客文明游览,推介菏泽文旅资源。

新春文化志愿服务:开展“送福送春联”活动,组织书法爱好者志愿者为群众现场书写春联、福字;参与“村晚”“民俗巡游”“秧歌汇演”等乡村文化活动,协助布置场地、组织观众,丰富群众精神文化生活。

书香伴岁暖新春:依托城市书房、农家书屋,开展“新春读书会”“经典诵读”活动,为留守儿童、返乡青少年提供免费阅读空间,营造书香过年的良好氛围。

四、开展“新风弘扬·文明过节”倡导行动

践行文明新风,营造崇廉尚洁、风清气正的节日氛围。

移风易俗宣传:通过发放倡议书、文艺汇演等形式,倡导

勤俭节约、反对铺张浪费,引导群众摒弃大操大办、攀比炫富等陋习;推广“鲜花祭扫”“网络祭扫”等文明祭祀方式,抵制封建迷信活动。

城乡环境整治:组织志愿者参与城乡居民环境整治,清理社区楼道杂物、乡村道路垃圾、河道沟渠漂浮物;规范春节期间户外广告、春联福字张贴秩序,助力打造干净整洁的节日环境。

文明风尚引领:在餐饮场所、家庭聚餐中倡导“光盘行动”,劝导适量点餐、剩菜打包;在网络平台积极传播志愿服务暖心故事,弘扬正能量,带动更多群众参与志愿服务。

志愿服务是冬日里的暖阳,是节日中最动人的风景。让我们迅速行动起来,以实际行动诠释志愿精神,用爱心点亮万家灯火,让“志愿红”成为菏泽春节最亮丽的底色!

菏泽市志愿服务联合会

2025年12月30日